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Εβδομάδεσ 1-9
Η εγκυμοςύνη χρονολογείται από την πρώτη ημέρα τησ 
τελευταίασ περιόδου. Περίπου 5 ημέρεσ μετά την έναρξη του 
έμμηνου κύκλου, ένα ωάριο αρχίζει να ωριμάζει μέςα ςτο 
ωοθυλάκιο για να απελευθερωθεί έπειτα κατά την 14η μέρα 
και να είναι έτοιμο να γονιμοποιηθεί. Όταν γονιμοποιηθεί 
ταυτόχρονα καθορίζεται και το φύλο του μωρού από το 
ςπερματοζωάριο του ςυντρόφου.

Στισ πρώτεσ 12 εβδομάδεσ το έμβρυο μεταμορφώνεται από 
ένα γονιμοποιημένο ωάριο ςε έναν πλήρη και περίπλοκο 
οργανιςμό. Ωςτόςο, η καρδιά και το κυκλοφορικό είναι το 
πρώτο ςύςτημα που θα λειτουργήςει ςτο έμβρυο.





Εβδομάδεσ 10-14
Το έμβρυο βρίςκεται ςε διαρκή κίνηςη παρόλο που δεν 
το νιώθετε, ενώ έχουν ςχηματιςτεί οι αντίχειρέσ του για 
να ακολουθήςουν ςταδιακά τα υπόλοιπα μέλη. 



Εβδομάδεσ 15-20
Το έμβρυο όχι μόνο ακούει αλλά μπορεί και να 
αντιδράςει ςτη μουςική, ενώ μπορεί να βάλει τα 
δάχτυλά του ςτο ςτόμα του.



Εβδομάδεσ 21-27
Στο κρανίου του εμβρύου οι πλάκεσ δεν έχουν ακόμα 
ςυγχωνευτεί, ώςτε να μπορεί ο εγκέφαλοσ να 
μεγαλώνει για αρκετό καιρό ακόμα. Αυτέσ οι πλάκεσ θα 
κλείςουν εντελώσ όταν το μωρό θα γίνει περίπου ενόσ 
έτουσ. Προσ το τέλοσ αυτών των εβδομάδων και ςε 
περίπτωςη ανάγκησ το έμβρυο θα μπορούςε -με 
δυςκολία, είναι αλήθεια- να επιβιώςει εκτόσ μήτρασ.





Εβδομάδεσ 28-37
Το έμβρυο μπορεί πλέον να παίρνει εκφράςεισ, ενώ όταν 
είναι ξύπνιο, κλωτςά και κουνιέται. Βέβαια, αυτό δεν 
ςυμβαίνει ςυχνά, αφού περίπου το 90-95% τησ ημέρασ 
κοιμάται! Στο τέλοσ τησ 37ησ εβδομάδασ το μωρό είναι 
έτοιμο να γεννηθεί ανά πάςα 
ςτιγμή. Η επιςτήμη, ωςτόςο, δεν έχει βρει ακόμα τι 
προκαλεί τελικά τον τοκετό.





Χθμικζσ ουςίεσ και εγκυμοςφνθ



Αποφφγετε τα φυτοφάρμακα
Μελζτεσ ζχουν δείξει ότι θ ζκκεςθ τθσ εγκφου ςτα 
φυτοφάρμακα ζχουν τα ίδια αποτελζςματα με αυτά 
τθσ ζκκεςθσ ςτο κάπνιςμα. Μειϊςτε τθν ζκκεςι ςασ 
ςε αυτά επιλζγοντασ να τρϊτε βιολογικά. Προςζξτε 
όταν αςχολείςτε με τθν κθπουρικι να επιλζγετε 
βιολογικά ι φυςικά φυτοφάρμακα.



Προςζξτε τθν πρόςλθψθ ηωικϊν 
λιπαρϊν

Βλαβερζσ ουςίεσ όπωσ πολυχλωριωμζνα διφαινφλια, 
κατάλοιπα φυτοφαρμάκων και τόςεσ τοξικζσ ουςίεσ 
ςυςςωρεφονται ςτο λίποσ των ηϊων. Αυτό ςθμαίνει πωσ 
όταν τρϊμε κρζασ πουλερικά, ψάρια χωρίσ να 
αφαιροφμε το λίποσ τουσ, καταπίνουμε μαηί και τζτοιεσ 
ουςίεσ. Για να ελαχιςτοποιιςετε τθν πρόςλθψθ των 
ουςιϊν αυτϊν διαλζγετε καλαςςινά τα οποία δεν 
περιζχουν λίποσ, κόψτε τα λιπάκια από κρζασ και 
κοτόπουλο πριν το μαγείρεμα και ςτισ αγορζσ ςασ 
προτιμιςτε βιολογικά ι ελεφκερθσ βοςκισ και ψάρια 
που δεν προζρχονται από ιχκυοτροφεία.



Προςζξτε τα πλαςτικά
Σα πλαςτικά είναι πολφ επικίνδυνα ειδικά για τα 
αναπτυςςόμενα μωρά. Σο χειρότερο από όλα είναι το 
βινφλιο PVC, το οποίο περιζχει φκαλικζσ ενϊςεισ, ουςίεσ 
που διαταράςςουν τισ ανκρϊπινεσ ορμόνεσ. To PVC κάνει 
τα πλαςτικά εφκαμπτα και μαλακά και χρθςιμοποιείται 
παντοφ, από τισ κουρτίνεσ μπάνιου μζχρι τισ πλαςτικζσ 
μεμβράνεσ. Οι κονςζρβεσ, και τα πλαςτικά μπουκάλια και 
παγουράκια περιζχουν ΒΡΑ, Διςφαινόλθ Α,  ουςία που 
επίςθσ επθρεάηει τισ ανκρϊπινεσ ορμόνεσ. τθν βάςθ 
των μπουκαλιϊν κα βρείτε τα βελάκια ανακφκλωςθσ να 
κυκλϊνουν ζναν αρικμό



Πετάξτε τα τοξικά κακαριςτικά
Σο κακάριςμα των πάγκων, των ντουλαπιϊν και των 
πατωμάτων με τοξικά κακαριςτικά δεν τα κάνει κακαρότερα. 
Απλϊσ τα καλφπτει με υπολείμματα χθμικϊν. Οι φόρμουλεσ 
ςτα προϊόντα κακαριςμοφ είναι εμπορικό απόρρθτο και ζτςι 
δεν ξζρετε τι πραγματικά περιζχεται ςτθν κάκε ςυςκευαςία. 
Οπότε βάλτε τθν λογικι ςασ να δουλζψει και αποφφγετε ότι 
γράφει επάνω τισ λζξεισ “επικίνδυνο”, “δθλθτιριο” και 
“κίνδυνοσ”. Αντί αυτοφ επιλζξτε προϊόντα με φυτικά 
κακαριςτικά που αναγράφουν τα ςυςτατικά τουσ. Σο 
καλφτερο φυςικό κακαριςτικό κα το βρείτε ςτθν κουηίνα ςασ: 
φτιάξτε ζνα μείγμα με μαγειρικι ςόδα, με ςαποφνι πιάτων 
και οξυηενζ και κακαρίςτε τα πάντα.



Επιλζξτε αςφαλι προϊόντα 
προςωπικισ περιποίθςθσ

Πόςα καλλυντικά χρθςιμοποιείται ςτο ςϊμα ςασ 
κακθμερινά? φμφωνα με τον αμερικάνικο οργανιςμό 
Environmental Working Group (EWG), τουλάχιςτον 10 
από αυτά περιζχουν ζωσ και 126 διαφορετικζσ χθμικζσ 
ουςίεσ. Λοςιόν, κρζμεσ, ςαμπουάν, ςαποφνια, κραγιόν 
και τόςα άλλα περιζχουν ουςίεσ που δυςκολεφουν τθν 
ανάπτυξθ του μωροφ ςασ. Σθν περίοδο τθσ εγκυμοςφνθσ 
είναι θ πιο κατάλλθλθ ςτιγμι για μια ςτροφι ςε πιο 
αςφαλι προϊόντα. Διαβάςτε τισ ετικζτεσ και αποφφγετε 
φκαλικζσ ενϊςεισ, parabens (ςυντθρθτικό καλλυντικϊν), 
και triclosan (αντιμικροβιακό ςυςτατικό ςε καλλυντικά).



Μολφνςεισ ςτθν εγκυμοςφνθ και 
προβλιματα ςτο ζμβρυο



AIDS
Ο τρόποσ με τον οποίο είναι καλφτερο να γεννιςει θ γυναίκα 
με HIV είναι ςυνικωσ θ προγραμματιςμζνθ καιςαρικι τομι. Ο 
λόγοσ είναι ότι, αποφεφγοντασ τθν ζξοδο του εμβρφου από 
τον κόλπο, διατθρείται ςτο ελάχιςτο θ επαφι του με τον ιό. 
Βζβαια, υπάρχουν μεμονωμζνεσ περιπτϊςεισ που μπορεί να 
επιχειρθκεί ο φυςιολογικόσ τοκετόσ, ςυνικωσ ςε γυναίκεσ 
που ζχουν πολφ χαμθλό ιικό φορτίο και δεν χρειάηονται 
πολλαπλά φάρμακα για τον ζλεγχο του HIV.

Ο κθλαςμόσ καλό είναι να αποφεφγεται, μόνο και μόνο 
επειδι μπορεί να ευοδϊςει τθ μετάδοςθ του ιοφ ςτο βρζφοσ. 
Αυτό βεβαίωσ προχποκζτει ότι υπάρχει θ δυνατότθτα χριςθσ 
ζτοιμου γάλακτοσ.



Σοξόπλαςμα
Στην έγκυο που θα μολυνθεί με τοξόπλαςμα δεν 
δημιουργούνται μόνιμα προβλήματα. Για μερικέσ 
ημέρεσ θα έχει ςυμπτώματα όπωσ ςτη γρίπη, με δέκατα 
ή χαμηλό πυρετό, πονοκέφαλο, κόπωςη και 
λεμφαδενοπάθεια με πρήξιμο κυρίωσ ςτουσ 
τραχηλικούσ λεμφαδένεσ. Σε ό,τι αφορά το έμβρυο, 
όμωσ, τα πράγματα δεν είναι ίδια. Το τοξόπλαςμα 
μεταφέρεται από την έγκυο ςτο έμβρυο μέςω του 
πλακούντα και το μολύνει. Η βαρύτητα τησ μόλυνςησ 
εξαρτάται από το ςτάδιο ανάπτυξησ του εμβρύου. Όςο 
νωρίτερα τόςο χειρότερα.



Ιόσ τθσ ερυκράσ 
Η ερυθρά, γνωςτή και ωσ γερμανική ιλαρά, είναι μία ήπια 
λοιμώδησ εξανθηματική νόςοσ που προκαλείται από τον ιό τησ 
ερυθράσ. Ο ιόσ απομονώνεται από το έκκριμα του ρινοφάρυγγα, 
το αίμα, τα ούρα, το εγκεφαλονωτιαίο υγρό και τα κόπρανα 
ατόμων που έχουν μολυνθεί με τον ιό. Κάποια άτομα δεν 
παρουςιάζουν ςυμπτώματα και άλλα νοςούν. Σε πολλέσ 
περιπτώςεισ, όμωσ, το άτομο νοςεί χωρίσ καν να το καταλάβει. 
Έχει βρεθεί ότι το 10-20% των εφήβων έχει αντιςώματα χωρίσ να 
ξέρει πότε πέραςε την ερυθρά. Η μετάδοςη τησ ερυθράσ γίνεται 
με ςταγονίδια από το αναπνευςτικό (Επίκτητη Ερυθρά) και δια 
μέςου του πλακούντα, όπωσ αναφέρθηκε και παραπάνω, οπότε 
μπορεί να προκαλέςει ςυγγενή λοίμωξη ςτο έμβρυο. Η μετάδοςη 
μπορεί να γίνει μια μέρα πριν μέχρι και 6 ημέρεσ μετά το 
εξάνθημα, ενώ ο χρόνοσ επώαςησ είναι από 14 έωσ 21 ημέρεσ.



Κανόνεσ υγιεινισ για τθν 
αςφάλεια μθτζρασ και εμβρφου



Κακθμερινό μπάνιο
Η αυξθμζνθ αιματικι ροι προκαλεί περιςςότερθ ηζςτθ 
απ’ ότι ςυνικωσ και ςυνεπϊσ κα θ μθτζρα κα ιδρϊνει 
πιο πολφ και πιο εφκολα. Σο κακθμερινό μπάνιο ι ντουσ 
κα τθν βοθκιςει, απλά πρζπει να προςζχει το νερό να 
μθν είναι ποτζ καυτό. Σο καυτό νερό ταράηει το ζμβρυο 
με αποτζλεςμα να κλωτςιςει και υπάρχει κίνδυνοσ 
αποβολισ του εμβρφου.



Φροντίδα του ςτικουσ
Σο ςτικοσ χρειάηεται ιδιαίτερθ φροντίδα ςτθν 
εγκυμοςφνθ. Αυτό μεγαλϊνει αφοφ προετοιμάηεται για 
το κθλαςμό του μωροφ. Σο δζρμα τεντϊνεται και μπορεί 
θ μθτζρα να αιςκάνεται πωσ είναι πολφ ξθρό και κα τθσ 
προκαλεί φαγοφρα.



Φροντίδα των μαλλιϊν
Όςο αφορά τα μαλλιά, δεν επιτρζπεται θ μθτζρα να 
βάψει τα μαλλιά τθσ κατά τθν διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ. 
Αυτό ςυμβαίνει επειδι οι βαφζσ περιζχουν τοξικζσ 
ουςίεσ που περνάνε ςτο δζρμα και ενοχλοφν τθν υγεία 
του εμβρφου.




